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Integrirana vezja

Racunalniska era (takrat ni bilo ne
duha ne sluha o integriranih vezjih)
se je zacela v letih druge svetovne
vojne. Uspesnost takratnih ragunal-
nikov je omejevala elektronska teh-
nologija, ki je slonela na elektronka-
h?.

Le-te so imele razmeroma kratko
Zivlienjsko dobo. Toplota, ki so jo
sproscale, jih je zelo hitro uni¢evala.
Tako bi bil racunalnik obsojen na
prezgodnjo smrt, ¢e ne bi 1948. leta
iznasli tranzistorja. Nadaljnje zmanj-
Sevanje velikosti in cene, ki smo jim
prica v zadnjih desetih letih v radu-
nalnistvu, so zasluga integriranih
vezij — po letu 19508,

Zapisali smo Ze, da integrirana
vezja lahko »vsebujejo« (nadomesti-
jo) po deset tiso¢ tranzistorjev.

Tranzistor je polprevodnike, kar
pomeni, da ga lahko uporabljamo ali
kot »izolator« ali kot »kovino«. Tran-
zistor pravzaprav deluje kot stikalo:
stikaio je vkloplieno, &e tranzistor
prevaja elektricni tok — tranzistor kot
»kovina«; stikalo je izkloplieno, &e
tranzistor ne prevaja elektritnega
toka — tranzistor kot »izolator«. Za-
radi tega imajo signali, ki se preta-
kajo po vezju, sestavljenim iz tranzi-
storjev, samo dve razli¢ni vrednosti,
dva razli¢na nivoja. Imenujemo jih
preprosto visoki (high) in nizki (low)
nivo... To zaznamujemo kot: »1« —
visoki nivo (= tok) o-nizki nivo (=ni
toka). Torej, stanje kateregakoli ak-
tivnega tranzistorja v integriranem
vezju opisujemo le z dvema Stevil-
kama: »1« ali »o«. Sedaj lahko se-
stavimo dve besedi pomnilnika tako,
da en bit nadomestimo z enim tran-
zistorjem.

Namesto tranzistorjev smo nari-
sali kar njihova stanja. Npr. prvi tran-
zistor na levi strani (ali bit 7) ne pre-
vaja elektricnega toka — stanje »0«.
To sliko lahko razsirimo. Ce bi Zeleli
prikazati integrirano vezje, ki ima
2KB, bi morali narisati 2+ 1024 pra-
vokotnikov (pomnilnik celic)'o. Malce
zamudno, mar ne?

Zapisimo te nase zadnje ugotovi-
tve Se nekoliko drugate. Metodo, po
kateri bomo lahko dolocili stanje
elektronskega elementa kot »0« ali
»1« (torej toéno doloena vrednost)
bomo imenovali DIGITALNA.

Tranzistor je digitalni element, za
razliko od upora, ki ima lahko po-
ljubno razliéne vrednosti, npr: 0,95
omov: 0,99 omoy; 2,25 omov; 100
omov... Upor je ANALOGNI ele-
ment. Zato lahko razlikujemo digi-
talno elektroniko od analogne elek-
tronike. (Raunalniki, o katerih pi-
$emo so digitalni, Eeprav bomo vide-
li, da za njihovo izdelavo potrebu-

jemo tudi upore, kondenzatorje etc,

ki so analogni elementi.)

Rac¢unski sistemi — binarno ste-
vilo

Zaénimo z enim vprasanjem? Ko-
liko je 5 + 57

a) 10, b) 12. ¢) a, d) vse vrednosti
S0 pravilne e) ne vemn.

e ste odgovorili z d, potem vam je
jasno, da obstajajo e drugi raéunski
sistemi, ne le na$ »vsakdanji« — de-
setiski. Desetiski je enostaven, npr:
cena MLADINE je 1800 starih din
1800 = 1* 10% + 8* 102 + 0* 10" +
0* 10° = 1800 D (D pomeni deseti-
$ko)

Zakaj je zapis na levi strani najbolj

primeren, je razumljivo. Najkrajsi je.
Znake »1«, »8«, »0« imenujemo. ..
OPOMBE

7Prvi ¢isto elektronski ragunalnik
so zgradili 1945(1) na pensylvanski
univerzi. Ce bi Zeleli poiskati in sproti
zamenjati pokvarjene elektronke, bi
potrebovali ve¢ kot 24 ur... eniac,
tako so ga imenovali, je imel 1800
elektronk!

?Najenostavnejsi polprevodnik je
dioda. Bistvena lastnost diode je
njena »nesimetriénost« — v eni
smeri prevaja elektricni tok, v na-
sprotni pa ne. V tem smislu je tudi
tranzistor nesimetri¢en, ima Se do-

»Mali« racunalnik, zasnovan na
mikroprocesorju, je mikroracunalnik.
Toda vsi mikroraunalniki niso za
osebno rabo — angl. personal com-
puter. Mikroradunalnik v splo$nem
opravija le doloéene naloge, npr.
nadzor in krmiljenje motorjev sodob-
nih letal, lahko je oblikovalec bese-
dila v pisarnah — angl. word proces-
sor; video igraca v televizijskih spre-
jemnikih ali pa Zepni radunalnik —

- kalkulator.

Osebni racunalnik je nekaj druge-
ga.To je popolnoma samostojen ra-
¢unalnik z enakimi lastnostni kot
»veliki«. Lahko sprejema, hrani ob-
deluje in posreduje informacije po
programu, ki ga lahko napisete vi —
osebno!

Pomni: ko bomo pisali 0 mikrora-
Cunalnikih, bomo mislili na osebni
racunalnik (osebni mikroragunalnik).
Besedo »osebni« bomo izpustili.

datno, pomembnej$o lastnost. Tran-
zistor lahko ojacuje. S pomogjo tran-
zistorja lahko elektriéni  signal
majhne moci pretvorimo v elektriéni
signal velike moc¢i. Osnovni vrsti

. tranzistorjev sta bipolarna in MOS.

Dandanes lahko z novejso tehnolo-
gijo MOS dosezemo celo velike go-
stote tranzistorjev na silicijevi plos¢i-
ci.

8Zelo popularen nadin prikazova-
nja racunainiskih generacij je v zvezi
z razvojem elektronske tehnologije.
Potemtakem so elektronke znadiine
za prvo generacijo racunalnikov,
tranzistorji za drugo, IC za tretjo, LS|
tehnologija pa za ¢etrto. Danes najbi
bili v desetletju racunalnikov pete
generacije (VLSI).

— PERSONAL COMPUTER:
racunalnik s spominom, program-
skimi jeziki in vhodno-izhodnimi
enotami, primeren za rabo doma, v
pisarni ali v $oli. V nasem feljtonu mu
pravimo kar mikroracunalnik.

— CHIP (tudi INTEGRATED
CIRCUIT) —  mikroelektronska
komponenta, zgrajena iz razlicnih
elementov  (tranzistor, upor, kon-
denzator) na eni sami rezini silicija.

— BYTW: zbirka osmih bitov: V

- en bit zapiSemo eno ¢rko. Beseda

(uvod), lahko v vsebuje en bit, lahko
tudi ve¢ bitov ali pol bita. En byte ima
dva niblle.

— K (kilo): numeriéno.je enak
1024, to je tipicna enota za racunal-
niske pomnilnike, kajti 210 = 1024,
8K je 8192.

— CPU: centralni procesor racu-
nalnikov. Pri mikrora¢unalnikih je to
mikroprocesor.

— BASIC: Beginne's All-Pur-
pose Symbolic Instruction Gode.
Najbolj popularen programski jezik
osebnih radunalnikov. Enostaven za
ucenje. (1963).

— BIT (Binary digIT): najmanjsi
znesek informacij, ki jih hrani radu=
nainik. Enota informacije: »0« ali »1«.

— LSI (Large-scaie intergration):
visoka gostota integracije na eni sili-
cijevi rezini. Mikroprocesor je LS|
element.

— WORD: najmanj$a enota in-
formacije, ki je primerna za obdela-
vo. Vsaka beseda ima svoj »naslove.
Velika vecgina mikroracunalnikov
uporablja 8-bitne bese-e. Splosno
velja: Ce je dalj$a beseda (16 bitov,
32 bitov), Se vedja hitrost obdelave.



